

ни съ какой оперой не случалось. Это объясняетъ мнѣ успѣхъ (въ свое время) Бернини, Марини и др. Вотъ и Гюго забираетъ громадныя деньги за свои „Misérables“. Чортъ знаетъ—ужъ не мы ли глупы?

„Изъ нашей баденской провинціи мнѣ вамъ нечего сообщить — скажу только, что, по милости Аллаха, моей рукѣ лучше—и что мы на дняхъ необычайно торжественно отпраздновали возвращеніе нашего (дѣйствительно) любимаго гроссъ-герцога изъ Швейцаріи. Погода у насъ стоитъ скверная — зато финансы въ удивительномъ порядкѣ. Какова у васъ погода въ Петербургѣ? А что же вы мнѣ ничего ни скажете о собственномъ вашемъ возврѣніи на „Рогнѣду“ Сѣрова? Господи! какая чепуха — „Петербургскія Трущобы“ г-на Крестовскаго! Непонятна мнѣ также осталась „Натурщица“ г-на Ахшарумова. Къ чему это все? Вообще—первые №№ „Отеч. Зап.“ за нынѣшній годъ—гм! гм! Чѣдѣто дальше будеть?“

Баденъ-Баденъ, 6-го апрѣля (25-го марта) 1866.

„Милый П. В.! Нечего и говорить, что я заранѣе одобряю всѣ ваши распоряженія насчетъ „Собаки“; а „Выборгскій Пустынникъ“ мнѣ самому коломъ сталъ въ горлѣ. О, поганое, тупое, самодовольное глумленіе и зубоскальство, когда ты переведешься на Руси? Я получилъ „ВѢСТНИКЪ ЕВРОПЫ“¹⁾ и съ великимъ удовольствіемъ прочелъ статьи Костомарова, Богдановича, Мордовцева... Дѣльно, интересно, умно. Во 2-й части „Преступленія и Наказанія“ прорвалась та плотина, о которой вы говорили, много ерунды пролилось и опять сильно понесло тухлятиной и кислятиной больничного настроенія. Не понравилось мнѣ также и продолженіе „1805 года“ Толстого. Мелкота и какая-то капризная изысканность отдельныхъ штриховъ — и потомъ эти вѣчныя повторенія той же внутренней возни: что, молъ, я трусь или не трусь? и т. д. Странный историческій романъ²⁾! Благодарю заранѣе за присылку книгу и ожидаю ихъ съ нетерпѣніемъ, но въ особенности ожидаю я васъ самихъ и жену вашу. Что вы у меня остановитесь, обѣ этомъ, кажется, и упоминать нечего. Здѣсь вѣсъ любятъ, начиная съ г-жи Виардо и кончая г-жею Анштетъ (моей хозяйствой).

¹⁾ Это была первая книга „ВѢСТНИКА ЕВРОПЫ“, выходившаго, въ первые два года своего существованія (1866 и 1867 гг.) четыре раза въ годъ 9-го числа—въ мартѣ, июнѣ, сентябрѣ и декабрѣ; первая книга вышла 9-го марта 1866 г.

²⁾ Сравн. выше, на стр. 468, вѣнчика къ письму Тургенева, изъ Бадена 1-го апрѣля (20-го марта) 1865 г.